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Lezione 10 

L’APERTORE DESCRIVE 
 
Il compito dell’Apertore al momento della sua replica si riassume in tre righe: 
 

 SU RISPOSTE NON FORZANTI, DECIDE. 
SU RISPOSTE 1 SU 1 DESCRIVE FORZA E DISTRIBUZIONE 

SU RISPOSTE 2 SU 1 DESCRIVE SOLO DISTRIBUZIONE 

 

 
Descrivere la forza significa specificare con maggior precisione in quale 

intervallo di punti si trovi: il campo iniziale è molto vasto (12-20), e 
convenzionalmente viene diviso in due “fasce”. Diremo che … 

 
 L’APERTORE HA UNA MANO  “DI DIRITTO”  QUANDO È NELLA FASCIA 12-15,  

E HA MANO “DI ROVESCIO”  QUANDO È NEL CAMPO 16-20. 
 

 
Il partner, per avere idea di quale sia la forza di chi ha aperto, ha bisogno di 

sentire almeno due dichiarazioni. Ora ci serve una definizione: 
 

 CHIAMIAMO LIVELLO DI GUARDIA L’ ULTIMO CONTRATTO SUPERATO IL QUALE 

NON C’È PIÙ CERTEZZA DI CONSEGUIRE UN RISULTATO RAGIONEVOLE 
 

 
 

Ridichiarazioni  dopo risposte “uno su uno” 
 
Le risposte 1 su 1 non hanno limite superiore, ma il limite minimo è 5 punti. 
L’Apertore ha il compito di descriversi, ma anche di tener presente che esiste un 
“livello di guardia” oltre il quale la coppia, se non trova fit e ha solo 18-19 in linea, 
potrebbe essere a rischio. Il principio di sicurezza suggerisce questo: 

 
 DOPO RISPOSTA 1 SU 1,  QUANDO  L’APERTORE HA MANO DI DIRITTO 

SE È BILANCIATO IL SUO LIVELLO DI GUARDIA È 1NT;  SE È SBILANCIATO  
IL SUO LIVELLO DI GUARDIA È  “2 NEL COLORE DI APERTURA” (IL SUO COLORE LUNGO)  

 
In pratica le risposte 1 su 1 autorizzano l’Apertore che abbia 12-15 a descrivere 
senza superare i suddetti livelli, e chiedono di superarli se ha forza di Rovescio: 
 

Sud ha mano di Diritto, bilanciata. 
Il livello di Guardia è 1NT; poiché la quarta di 
Picche può essere descritta restando al di 
sotto di tale livello, è corretto che Sud dica 

1. 
 

 

Sud ha mano di Diritto, bilanciata. 
Il livello di Guardia è 1NT; non  gli è 
concesso dichiarare le Cuori, con cui 
supererebbe il L.D.G. quindi dichiarerà 1NT. 
Nessun timore di perdere fit: Nord non ha 4 
carte di Cuori, oppure le ha, accanto a 

Picche più lunghe: se è così sarà Nord a mostrarle al giro successivo. 
 

La certezza del fit autorizza a superare il 
LDG; per comunicare fit Sud non ha nessuna 

dichiarazione più “bassa” di 2. Il fit , quando 
è in un nobile, ha la precedenza assoluta: è 

inutile che Sud dica 1, ha già “trovato” le 
cuori. 

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  AKJ7 1 1 

  Q43 1  

  42   

  KJ86   

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  AK7 1 1 

  QJ43 1NT  

  42   

  KJ86   

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  AK72 1 1 

  QJ43 2  

  4   

  KJ86   
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Sud ha mano di Diritto, sbilanciata. 

Il livello di Guardia è 2; poiché le Quadri 
possono essere descritte restando al di sotto 

di tale livello, è corretto che Sud dica 2. 
 
 

 DOPO RISPOSTA 1 SU 1,  QUANDO  L’APERTORE HA MANO DI ROVESCIO 
DESCRIVERÀ SUPERANDO SEMPRE IL LIVELLO DI GUARDIA 

 
Sud ha una mano di Rovescio, sbilanciata. 
La quarta di Picche deve essere descritta 
saltando un livello: il compagno ne ricaverà 
due informazioni: 
A) che l’Apertore ha almeno 16; B) che 
l’Apertore, avendo forza sufficiente per aprire 

1NT e non avendolo fatto, è di certo sbilanciato, quindi è lungo nel colore di 

apertura (le Picche sono 4, altrimenti avrebbe aperto 1) 
 

Sud ha una mano di Rovescio, sbilanciata. 
Le Fiori devono essere descritte saltando un 

livello, perché se dichiarasse 2 (entro il 
LDG) il compagno dedurrebbe forza 12-15. 

    
Sud deve comunicare fit e forza; 
appoggiando le Picche a livello 3 descrive 
una mano di Rovescio minimo (circa 16-18); 
Se tale è la forza, in automatico la mano è 
sbilanciata, altrimenti avrebbe aperto 1NT. 

Quindi  il salto a 3 ottiene anche di 
mostrare un colore di Quadri lungo (oppure una tricolore). Con mano di Rovescio 

massimo (19-20) Sud direbbe 4.  
 

Sud ha troppo per aprire 1NT (15-17) e 
troppo poco per 2NT (21-22). Per aprire si 
comporta allo stesso modo della fascia 12-14 
e poi, con il salto a 2NT (che supera il LDG) 
descrive al compagno la bilanciata 
intermedia, di 18-20. 

 
Ridichiarazioni  dopo risposte “due su uno” 

 
 

 SULLE RISPOSTE DUE SU  UNO, FORZANTI FINO A MANCHE,  L’APERTORE  

DESCRIVE  SENZA FARE DISTINZIONI  TRA DIRITTO E ROVESCIO.  
 

 
 

La manche più ragionevole dal 
punto di vista di Est è 3NT; 
quando sente Ovest dichiarare il 
solo colore che lo preoccupa, 
non ha più problemi e propone 
3NT. Ovest, che ha mano di 

diritto, non ha niente da aggiungere. 
 

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  J7 1 1 

  KQ943 2  

  AQ65   

  J7   

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  AKJ7 1 1 

  Q43 2  

  4   

  AKJ86   

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  A7 1 1 

  AQ943 3  

  4   

  AKJ86   

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  A987 1 1 

  AQ3 3  

  KQ874   

  6   

CARTE DI SUD  SUD NORD 

  K9 1 1 

  AQ43 2NT  

  QJ42   

  AK6   

OVEST  EST O  E  

  93 N 
 

+        
 

S 

  AJ10 1 2 

  AK73   62 2 3NT 

  KQJ5   A73 P  

  983   KQ754   
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Dichiarazioni successive del Rispondente 
 
Se, dopo che l’Apertore si è descritto con due dichiarazioni, il Rispondente è in 
grado di dichiarare un contratto finale, lo fa. Se gli servono altre descrizioni,  non 
avrà nessun problema se l’obiettivo Manche è già stato sancito da una risposta 2 su 
1: non potrà mai avvenire che il dialogo si interrompa prima della meta.  
Ma se la prima risposta è stata una “uno su 1” dovrà fare più attenzione: L’UNICO 
MODO per garantirsi che l’Apertore parli ancora è dichiarare un colore nuovo (che 
funziona da pungolo, e non richiede effettiva lunghezza). 

 
 AL PRIMO GIRO COME AL SECONDO, IL RISPONDENTE CHE DICHIARI  

COLORI NUOVI  SI GARANTISCE CHE L’APERTORE DESCRIVA ANCORA  
 

 
Il “cambio di colore” è dunque il motore con cui il Rispondente tiene aperto il 
dialogo. Esattamente come accade per la prima risposta…  

 
 UN COLORE MAGGIORE CHIEDE DI SÉ 

UN COLORE MINORE CHIEDE DESCRIZIONE GENERICA: 
 

 
 
 

1: chiede se c’è fit di 4 carte 

2: chiede se c’è fit di 4 carte, o 
in alternativa se c’è fit di 3 carte a 
Picche. Invece: 
 

 

1: chiede se c’è fit di 4 carte 

2: chiede se c’è fit di almeno 3 
carte a Picche 

2: fit terzo 
 
 

Se vi sembra astruso tutto questo (“non sarebbe più semplice ripetere le 
Picche???”) provate a considerare il caso in cui il Rispondente abbia sì la lunga nel 
colore in cui ha risposto, ma voglia assolutamente giocare un parziale: 
 

Che altra dichiarazione avrebbe 

Est, se non 2, per spiegare al 
compagno che deve tacere e che 
l’unico contratto possibile sulla 
linea è proprio ed esattamente 

2? 
DOPO RISPOSTA 1 SU 1,  DA PARTE DEL RISPONDENTE  LE DICHIARAZIONI A SENZ’ATOUT 
OPPURE DI COLORI VECCHI (= GIÀ DICHIARATI DA UNO DEI DUE)  SONO “NON FORZANTI”. 

 
1NT e tutti i colori vecchi detti al minimo livello escludono tassativamente manche.  
2NT e tutti i colori vecchi detti a salto sono invitanti:  chiedono di passare col minimo 
e rialzare col massimo.   
Esempi: 
 

Da parte di Nord sono scoraggianti: 1NT, 2, 2, 2. 

Sono invitanti a manche (circa 11 p): 2NT, 3, 3, 3. 

L’unica dichiarazione forzante, in questa situazione, è 2! 
 

 

OVEST  EST O  E  

  Q9 N 
 

+        
 

S 

  KJ764 1 1 

  KJ76   AQ43 1NT 2 

  K982   Q3 3  4  

  A72   J8   

OVEST  EST O  E  

  J82 N 
 

+        
 

S 

  KQ764 1 1 

  AJ95   K8 1NT 2 

  83   AJ7 2  4  

  AK52   874   

OVEST  EST O  E  

  82 N 
 

+        
 

S 

  QJ10654 1 1 

  AK95   863 1NT 2 

  A983   K7 P  

  Q82   64   

SUD NORD 

1 1 

1 … 


